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СТРАТЕГІЇ ПОДАТКОВОГО ПЛАНУВАННЯ НА ПІДПРИЄМСТВАХ 

 

Одним з факторів стримування ефективного розвитку підприємств є 

надмірне податкове навантаження, що може бути сформоване внаслідок 

неграмотного (або відсутнього) податкового планування. Адже податкове 

планування – це використання сукупності методів, прийомів і узаконених 

способів оптимізації податкового законодавства з метою зменшення рівня 

навантаження у сфері оподаткування на діяльність підприємства. 

Податкове планування є складовою податкової політики підприємства та 

реалізовується на умовах мінімізації податкових ризиків з метою максимального 

зниження податкового навантаження у межах норм чинного податкового 

законодавства. Основою метою податкового планування на підприємстві є вибір 

найсприятливішого режиму оподаткування, за якого витрати на сплату 

податкових платежів будуть мінімізовані, а прибуток підприємства – 

максимізований. 

Відтак для здійснення ефективного податкового планування передусім 

проводять аналіз діяльності підприємства за такими показниками, як: загальна 

сума податкових платежів, сплачуваних підприємством; частка податків і 

окремих їх видів у собівартості продукції, ціні виробника та ціні реалізації; 

коефіцієнт оподаткування доходів; коефіцієнт оподаткування прибутку; 

загальний коефіцієнт оподаткування підприємства; коефіцієнт використання 

податкових пільг; коефіцієнт ефективності податкової політики [1, с. 49]. 

Наразі можна виокремити наступні стратегії податкового планування, що 

використовуються на вітчизняних підприємствах: 

1. Оперативне податкове планування – охоплює нетривалий (від одного 

місяця до одного кварталу) період і спрямоване на активне скорочення 

податкових платежів протягом зазначеного періоду; 

2. Короткострокове (поточне) податкове планування – спрямоване на 

мінімізацію податкових зобов'язань на поточний фінансовий рік. Передбачає 

аналіз доходів, витрат та інвестиційних проєктів з метою забезпечення 

ефективного управління податками на коротку перспективу; 

2. Довгострокове (стратегічне) податкове планування, що реалізовується у 

якості комплексного фінансового планування на тривалу перспективу з 

урахуванням визначених фінансових цілей і пріоритетів. Спрямоване на 

досягнення податкової ефективності протягом тривалого періоду шляхом 

стратегічного управління інвестиціями, активами та доходами. 

Серед найчастіше практикованих на вітчизняних підприємствах способів 

податкового планування – використання недоліків податкового законодавства, 

оптимальний стан податкового рахівництва і ведення податкового календаря, 

податкові пільги, обґрунтований вибір форми діяльності, звітно-аналітична 

податкова звітність, офшори, співпраця з пільговими контрагентами, зміна 
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термінів сплати податків, ефективна організація угод, податковий контроль, 

наявність імітаційної фінансової моделі, ефективна облікова політика [2, с. 283]. 

Водночас цікавим є досвід зарубіжних підприємств, які у своїй практичній 

діяльності податкового планування використовують ще додаткові стратегії: 

1. Дозвільне податкове планування, що має на меті використання 

звільнень, відрахувань і кредитів, передбачених податковим законодавством з 

метою юридичної мінімізації податкових зобов’язань. За умови практики даної 

стратегії платники податків можуть максимізувати свої заощадження; 

2. Цілеспрямоване податкове планування: воно узгоджує фінансові 

рішення з конкретними цілями економії податків і передбачає стратегічне 

структурування доходів, витрат та інвестицій для досягнення бажаних 

фінансових результатів, а не вибір якомога більшої кількості податкових пільг; 

3. Граничне податкове планування: передбачає аналіз впливу додаткових 

доходів або витрат на податкові зобов’язання з метою оптимізації податкових 

заощаджень. Оптимізуючи дохід у нижчих податкових категоріях, платники 

податків можуть зменшити свої загальні податкові зобов’язання; 

4. Структурне податкове планування: має на меті реструктуризацію 

ділових або особистих фінансів для отримання вигод від податкових пільг, 

відрахувань або стимулів, передбачених чинним податковим законодавством. 

Воно включає в себе такі стратегії, як формування партнерства, використання 

трастів або створення податково ефективних організацій для мінімізації 

податкових зобов’язань [3]. 

Раціонально підібрані стратегії податкового планування здатні не лише 

знизити рівень податкового навантаження, а й допомагають уникати юридичних 

проблем, збільшують заощадження, забезпечують фінансову стабільність, 

підвищують продуктивність і дають можливість керувати ризиками 

підприємства. Однак важливо здійснювати підбір стратегії податкового 

планування на основі чітко визначених фінансових цілей і з урахуванням 

податкової ситуації підприємства. 
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